

1. ΟΛΟΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΤΟΥ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ

Μέσο: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/12/2012

Σελίδα: 34



Οι εξαπορρήτων του υπουργού

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ Ι. ΔΗΜΗΤΡΟΜΑΝΩΛΑΚΗ

Πριν από λίγες εβδομάδες πάγωσαν στο υπουργείο Οικονομικών. Σε μία από τις δεκάδες συναντήσεις με την τρόικα λιποθύμησε η γενική γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής κυρία Χριστίνα Παπακωνσταντίνου.

«Δεν τη θέλει η τρόικα, θέλουν να τη φάνε», έλεγαν μεταξύ αστείου και σοβαρού στο Μέγαρο Μαξίμου μόλις πληροφορήθηκαν ότι υπέστη λιποθυμικό επεισόδιο παρουσία των επικεφαλής της τρόικας κυριών Πολ Τόμσεν, Κλάους Μαζούχ και Ματίας Μορς.

Οι ατελείωτες ώρες δουλειάς, η πίεση των τρούικανών που συνεχώς ζητούσαν τα πιο απίθανα πράγματα και έβραζαν στο τραπέζι νέα δεδομένα, η ένταση της προσπάθειας, οι πολλές ώρες και επίπονες διαπραγματεύσεις αλλά κυρίως το έντονο στρες λύγισαν την κυρία Παπακωνσταντίνου.

Ευτυχώς για την ίδια, συνέληξε σε λίγα λεπτά και συνέχισε τη δουλειά με τους τρούικανούς και τους υπόλοιπους συνεργάτες της.

Η κυρία Παπακωνσταντίνου, ο γενικός γραμματέας κ. Γιώργος Μέργος, ο πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνώμων κ. Πάνος Τσακλόγλου, ο νέος επικεφαλής του ΟΔΔΗΧ κ. Στέλιος Παπαδόπουλος, ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής κ. Βασίλης Μαστρόκαλος, η νομική σύμβουλος κυρία Γεωργία Μπέη, ο σύμβουλος κ. Νίκος Καραβίτης, ο επικεφαλής του ΚΕΠΥΟ κ. Χάρης Θεοκάρης, ο επικεφαλής του ΣΔΟΕ κ. Στέλιος Στασινόπουλος και ο δημοσιογράφος Δημήτρης Κανέλλης είναι οι άνθρωποι που κρύβονται πίσω από τις κουρτίνες της εξουσίας και αποτελούν τους αφανείς πρωταγωνιστές του υπουργείου Οικονομικών και κατ'επέκταση των διαπραγματεύσεων με την τρόικα.

Πρόκειται για τους πλέον στενούς συνεργάτες του κ. Γιάννη Στουρνάρα, αν και τους περισσότερους από αυτούς δεν τους ήξερε καν πριν από λίγους μήνες. Αναγκαστικά όμως τα φώτα της δημοσιότητας έπεσαν πάνω τους την προηγούμενη εβδομάδα όταν ο υπουργός τους είχε πλάι του κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου για τα αποτελέσματα του Eurogroup. Τα πρόσωπα αυτά, παρόλο που είναι στρατηγικής σημασίας, δεν είναι τόσο γνωστά στο ευρύ κοινό.

«Ο σερ Ουίνστον Τσόρτσιλ έλεγε ότι στον πόλεμο χρειάζεται αποφασιστικότητα και για να κερδίσουμε δεν αρκούν οι στρατηγοί, αλλά χρειάζονται και καλοί αξιωματικοί και στρατιώτες», αναφέρει με μια δόση μαύρου χιούμορ, χρησιμοποιώντας στρατιωτική ορολογία, σύμβουλος του υπουργού.



Χάρης Θεοκάρης



Γιώργος Μέργος



Πάνος Τσακλόγλου



Ποιοι είναι οι αφανείς πρωταγωνιστές του υπουργείου Οικονομικών που έχουν επωμιστεί (μέχρι λιποθυμίας) το βάρος των διαπραγματεύσεων με την τρόικα

ΠΑΝΟΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ

Ο διαπραγματευτής

Είναι επικεφαλής του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνομόνων (ΣΟΕ) και καθηγητής στο Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Οικονομικών Σπουδών στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Θεωρείται άνθρωπος ειδικών αποστολών. Θεωρείται ότι είναι ο εισηγητής της πρότασης για μείωση της μίας εκ των δύο συντάξεων που ελάμβαναν οι συνταξιούχοι από δύο κύρια Ταμεία.

Επίσης εισηγήθηκε την περικοπή της φοροαπαλλαγής για τα παιδιά και τη δραστηική μείωση του επιδόματος των πολυτέκνων επιβαρύνοντας επιπλέον τον οικογενειακό προϋπολογισμό. Είναι το πρόσωπο που συμμετέχει σε όλες τις συνεδριάσεις του Euroworking Group, που προετοιμάζει τις συνόδους του Eurogroup. Ιδιαίτερα εργατικός, λέγεται ότι είναι αρκετά συγκεντρωτικός. Έχει πτυχίο Οικονομικών Επιστημών από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και MA in Economics και PhD από το Πανεπιστήμιο του Warwick.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΕΡΓΟΣ

Ο μετριοπαθής

Τον πιο ενεργό ρόλο στη διαδικασία προώθησης των μεταρρυθμίσεων και των διαρθρωτικών αλλαγών διαδραματίζει ο κ. Γιώργος Μέργος, που επανήλθε επί τρικομματικής κυβέρνησης σε μια γνώριμη θέση, αυτή του γ.γ. του υπουργείου Οικονομικών.

Ο καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών κ. Μέργος, ο οποίος ήταν στο ίδιο πόστο (2004-2007) με τον υπουργό Οικονομίας κ. Γιώργο Αλογοσκούφη, εργάστηκε ως ερευνητής στην Παγκόσμια Τράπεζα (1983-1986). Μετριοπαθής χαρακτήρας, δεν έχει πολιτικές φιλοδοξίες και θεωρείται ιδιαίτερα χρήσιμος επειδή γνωρίζει καλά το εσωτερικό του υπουργείου και τις διαδικασίες που απαιτούνται για την προώθηση του κυβερνητικού έργου.

ΧΡΙΣΤΙΝΑ

ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Το δεξί χέρι

Η γενική γραμματέας Δημοσιονομικής Πολιτικής θεωρείται μια εξαιρετικά ικανή κρατική λειτουργός και αποτελεί πολύτιμο συνεργάτη του κ. Στουρνάρα και του κ. Χρήστου Σταϊκούρα. Είναι ιδιαίτερα έμπειρη υπάλληλος του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους και από το 2009

1. ΟΛΟΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΤΟΥ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ

Μέσο: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/12/2012

Σελίδα: 35



34-35

ΚΥΡΙΑΚΗ 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2012



www.protothema.gr

είναι μέλος του ΣΟΕ. Είναι επίσης βασική συνεργάτιδα του υπουργού Οικονομικών στις συνεδριάσεις του Euroworking Group. Έχει υπηρετήσει στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλάδας στην Ε.Ε.

ΚΑΡΗΣ ΘΕΟΚΑΡΗΣ

Ο φοροκυνηγός

Θεωρείται από τους πλέον ικανούς συνεργάτες του κ. Στουρνάρα καθώς έχει αναλάβει το δύσκολο έργο του επικεφαλής της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων. Επί της ουσίας δηλαδή έχει στην ευθύνη του το ηλεκτρονικό κίνηγι της φοροδιαφυγής.

Εκεί αναλαμβάνει δύσκολα projects, μεταξύ αυτών να βρει ποιοι έβγαλαν από την Ελλάδα αδήλωτες καταθέσεις στο εξωτερικό, ενώ προχωρεί συνεχώς σε διασταυρώσεις στοιχείων φορολογουμένων με υψηλά εισοδήματα που έχουν σκάφη, ακριβά αυτοκίνητα κ.λπ.

Ο κ. Θεοκάρης, κατά τη διάρκεια της καριέρας του, διετετέλεσε υψηλόβαθμο στέλεχος μεγάλων επιχειρήσεων αλλά δούλεψε και σε νεοσύστατες εταιρείες καινοτομίας. Είναι κάτοχος διπλώματος MEng στην Τεχνολογία Λογισμικού (Software Engineering [Hon] - 1993) από το Imperial College of Science Technology and Medicine του Λονδίνου.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΑΣΤΡΟΚΑΛΟΙ

Ο «γκουρού» των ομολόγων

Πρόκειται για άνθρωπο ήπιων τόνων που γνωρίζει άριστα τις αγορές συναλλαγμάτων και ομολόγων ως πρώην assistant treasurer της Εθνικής Τράπεζας. Είναι αναπληρωτής γενικός διευθυντής του Οργανισμού Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους. Περνάει όλη την ημέρα του μπροστά από τρεις μεγάλους υπολογιστές του Bloomberg καθώς πρέπει να μαθαίνει ανά πάσα στιγμή τι λένε τα διεθνή πρακτορεία για τα ομόλογα, το συνάλλαγμα κ.λπ.

Είναι ο άνθρωπος που θα τρέξει το νέο πρόγραμμα επαναγοράς των ομολόγων μαζί με τον νέο επικεφαλής του ΟΔΔΗΧ κ. Στέλιο Παπαδόπουλο. Ο Οργανισμός στις αρχές της επόμενης εβδομάδας θα προκηρύξει τη δημόσια επαναγορά ελληνικών ομολόγων, ανακοινώνοντας τους βασικούς όρους του προγράμματος βάσει των οποίων θα μπορούν να συμμετάσχουν οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές. Οι δημόσιες αυτές θα διαρ-

Είναι ο πρ. ΣΔΟΕ και ο άνθρωπος που έχει αναλάβει το κίνηγι της φοροδιαφυγής με πρόσβαση στα πιο απόρρητα στοιχεία του υπουργείου Οικονομικών. Μότο του είναι «όλοι οι Έλληνες πολίτες ελέγχονται μηδενός εξαουμένου». Ηδη έχει σχεδιάσει να δημιουργήσει την υπηρεσία πολύ πλούσιων φορολογουμένων, αλλά και μια δεύτερη που θα έχει στη διάθεσή της ακριβά και γρήγορα αυτοκίνητα στο μοντέλο του ιταλικού ΣΔΟΕ. Εκεί σπουδάζει οικονομικά και στο παρελθόν ήταν υποδιευθυντής του ΣΔΟΕ Καλαμάτας και της Εφορίας της πόλης. Αποτελεί προσωπική επιλογή του πρωθυπουργού κ. Αντώνη

ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο «Ράμπιο» των φόρων

Σαμαρά. Είναι άνθρωπος που μπαίνει στη φωτιά αλλά ξέρει μέχρι πού φτάνουν τα όριά του. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα όταν παρέλαβε τη λίστα Λαγκάρνι από το γραφείο του πρωθυπουργού σε USB. Όπως έχει πει ο ίδιος, «Έαφνικά μου πέρασαν διάφορα από το μυαλό. Δεν ήξερα τι να κάνω. Κλείδωσα το στικάκι στο γραφείο και κατέβηκα στον από κάτω όροφο, όπου βρίσκεται το γραφείο του οικονομικού εισαγγελέα Γρηγόρη Πετόνη. Του είπα ότι παρέλαβα το στικάκι, εκείνος μου είπε "φέρ' το και δώσ' το σε μένα". Ανέβηκα, το πήρα, του το έδωσα και έτσι η ιστορία με το στικάκι κι εμένα τελειώνει εδώ».



κέσουν πιθανότατα πέντε ημέρες, όπως συμβαίνει σε ανάλογες περιπτώσεις, κατά τις οποίες όσοι επιθυμούν υποβάλλουν τις προσφορές τους. Ηδη συνομιλεί με τις δύο Έξενες τράπεζες που θα τον βοηθήσουν αρκετά στη δουλειά αυτή.

Δυνατά στελέχη είναι ακόμα η νομική σύμβουλος κυρία Γεωργία Μπέη, που είναι ο άνθρωπος ο οποίος θα παραλάβει σε λίγες ημέρες τη νέα λίστα Λαγκάρνι από το Παρίσι και γι' αυτόν τον λόγο μιλάει συνεχώς με το γαλλικό υπουργείο Οικονομικών, και ο κ. Νίκος Καραβίτης, ο οποίος όχι μόνο είναι άμισθος σύμβουλος του υπουργού αλλά εργάζεται με έναν παλιό, δανεικό, φορητό ηλεκτρονικό υπολογιστή.



Οι μειώσεις στις αποδοχές και οι αυξήσεις στους φόρους

ΕΩΣ 7.000 € ΘΑ ΧΑΣΕΙ ΤΟ

Από την 1η Ιανουαρίου έρχεται για τα ελληνικά νοικοκυριά μια χειρότερη χρονιά, καθώς μειώνονται τα εισοδήματα, ενώ

ΤΩΝ ΜΑΪΡΗΣ ΛΑΜΠΑΔΙΤΗ, ΚΩΣΤΗ Χ. ΠΑΛΑΝΤΖΟΥ

Την πιο σκληρή δοκιμασία των τελευταίων ετών για εκατομμύρια οικογένειες στη χώρα μας επιφυλάσσει η νέα χρονιά που έρχεται. Με την αλλαγή του έτους θα αλλάξει ριζικά και ο τρόπος διαβίωσης των ελληνικών νοικοκυριών.

Τι κρύβει το μέλλον; Από την 1η Ιανουαρίου του 2013 ούκ ολίγο μισθοσυνήτριποι θα δουν το μηνιαίο τους να μειώνεται δραματικά, με τις μεγαλύτερες περικοπές να ισχύουν για όσους ζουν από 800 έως 2.000 ευρώ τον μήνα και τις μηνιαίες απολύσεις τους να «πολλαπλασιάζονται» επί 12 (στο Δημόσιο), επί 14 (στον ιδιωτικό τομέα), ακόμη και επί 19 (για τα ειδικά μισθολόγια και τους εργαζομένους των ΔΕΚΟ). Χιλιάδες εργαζόμενοι δεν θα πάρουν τη σύνταξη που περιμέναν επεκτείνοντας τον χρόνο εργασίας τους κατά δύο ή τρία χρόνια,

ενώ όσοι πρόλαβαν και την πήραν, θα τη δουν να ψαλιδίζεται, καθώς επίσης χιλιάδες άλλοι θα χάσουν το εφάπαξ που περιμένουν πώς και πώς (μέρος του ή ολόκληρο).

Το κόστος στέγωσης εκτινάσσεται στα ύψη, ενώ οι τριτεκνοι και πολύτεκνοι θα χάσουν αφορολόγητο και επιδόματα. Μικρομεσαίοι και επαγγελματίες θα φορολογούνται από το πρώτο ευρώ και με βαριά τεκμήρια εν μέσω κρίσης, ιδιοκτήτες ακινήτων θα πληρώσουν τον νέο φόρο ακινήτων, τις δόσεις του ΕΕΤΑΔΕ και αναδρομικά τον ΦΑΠ του 2011. Δημόσιοι υπάλληλοι (κυρίως εκπαίδευτικοί) θα μετακινούνται ή θα μεταβιβάζονται αναγκαστικά ή θα

ΔΗΜΟΣΙΟ - ΔΕΚΟ

Οι μεγάλες εισοδηματικές απώλειες θα φανούν από 1η του χρόνου στον στενό και ευρύτερο δημόσιο τομέα, με τις περικοπές να φτάνουν ή και να ξεπερνούν το 25%, αναλόγως του αν κάποιος εργάζεται σε ΔΕΚΟ, Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου ή αμειβεται με βάση ειδικό μισθολόγιο (π.χ. ένστολος). Αυτά τα Χριστούγεννα θα είναι τα τελευταία που θα πληρωθούν το δώρο τους. Μέχρι την άνοιξη 25.000 δημόσιοι υπάλληλοι θα υπαχθούν στη νέα διαθεσιμότητα, θα χάσουν το 1/3 των αποδοχών τους και από το 2014 μπορεί και να απολύονται.

■ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΙ - ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΙ

Διπλό «τασκούρι», μισθολογικό και φορολογικό, θα δουν στον μισθό τους όσοι αμειβούνται με ειδικό μισθολόγιο, αλλά και οι ένστολοι, αφού εκτός από τη μείωση 3%-25% στον μισθό και τα επιδόματά τους, θα τους γίνουν κάθε μήνα και επιπλέον κρατήσεις, αναδρομικά από τον Αύγουστο.

■ ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΙ

Ούτε μισθό θα παίρνουν τουλάχιστον τους πρώτους μήνες του έτους οι δικαστές οι βασικοί μισθοί των οποίων περικόπτονται αναδρομικά έως 27%. Ο πρόεδρος του Αρείου Πάγου κάνει 1.111 ευρώ τον μήνα, τα επιδόματα ταχείας διεκπεραίωσης υποθέσεων και η πάγια αποζημίωση μειώνονται συνολικά κατά 212 έως 397 ευρώ μηνιαίως. Οι περισσότεροι δικαστικοί θα υποστούν αναδρομικές κρατήσεις 200-450 ευρώ τον μήνα, και μέχρι τα τέλη του 2013 θα φτάσουν στα 200-450 ευρώ τον μήνα.

■ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΙ

Από 118 έως 316 ευρώ τον μήνα χάνουν οι καθηγητές ΑΕΙ, ενώ από τις περικοπές στα επιδόματα διδακτικής προετοιμασίας, βιβλιοθήκης και έρευνας προκαλούνται πρόσθετες συνολικές περικοπές αποδοχών από 68 έως 195 ευρώ μηνιαίως. Από 1ης Ιανουαρίου 2013 θα τους γίνεται διπλή περικοπή, μαζί με τα αναδρομικά. Με τη νέα φορολογική κλίμακα μισθωτών θα πληρώνουν προκαταβολικά φόρο κάθε μήνα 100-200 ευρώ μηνιαίως αν είναι άγαμοι, ή τα διπλά σχεδόν αν έχουν τρία παιδιά.

■ ΓΙΑΤΡΟΙ ΤΟΥ ΞΕΥ

Οι βασικοί μισθοί των γιατρών του Εθνικού Συστήματος Υγείας περικόπτονται κατά 20 έως 390 ευρώ τον μήνα. Το επίδομα νοσοκομειακής απασχόλησης περικόπτεται κατά 40 έως 53 ευρώ τον μήνα και η πάγια αποζημίωση κατά 27 έως 49 ευρώ. Τα ορομίσθια και οι αποζημιώσεις των εφημεριών περικόπτονται έως 50%.



ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Μεγάλες πείσεις θα δεχθούν και το 2013 οι μισθοί των ιδιωτικών υπαλλήλων, προκειμένου να εξασφαλίσουν μια θέση εργασίας. Το παράξεν των μειώσεων αποδοχών θα ενταθεί τους επόμενους μήνες με «ομπρέλα» τις τελευταίες ρυθμίσεις για τον κατώτερο μισθό και την κατάργηση μέχρι νεότερας όλων των επιδομάτων, ακόμα και του οικογενειακού.

■ ΝΕΟΠΡΟΣΛΗΘΕΝΤΕΣ

Σε ακόμα πιο δραματική θέση βρίσκονται οι νέοι έως 25 ετών, που αν είναι τυχεροί και βρουν δουλειά (προσωπικά εξαιρετικά δύσκολο) θα αμειβονται με 510 ευρώ τον μήνα, χωρίς να δικαιούνται αύξηση λόγω τριετιών, επίδομα γάμου και οποιαδήποτε άλλη υπεροχική αμοιβή.

■ ΑΠΟΛΥΜΕΝΟΙ

Οι απολύσεις στο εξής θα γίνονται στο μεγαλύτερο μέρος τους εγγράφως από έναν έως τέσσερις μήνες πριν, για να κορηγούνται έτσι αποζημιώσεις μειωμένες κατά 50%. Αν κάποιος δουλεύει στον ίδιο εργοστάσιο πάνω από 16 χρόνια θα παίρνει αποζημίωση 12 μισθών και έναν μισθό «έξτρα» έως 2.000 ευρώ για κάθε έτος έως το 28ο.

■ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σταματούν από 1ης Ιανουαρίου 2013 η ειδικά επιδόματα ανεργίας και οι εισοδηματικές ενισχύσεις ανεργίας για πρώην εργαζομένους στην Ολυμπιακή, στα Ελληνικά Λιμάνια Α.Ε., στη ΜΑΒΕ, στην ΤΥΧ, στην Ενομήνη Κλωστούφαντουργία, στην ΠΙΝΔΟΣ κ.ά. Αν κάποιος έχει και τρία παιδιά ή άνω, θα χάσει και τα οικογενειακά επιδόματα του ΟΓΑ που καταργούνται και αντικαθίστανται από ένα νέο «ενιαίο» επιδο-

Μείωση αποδοχών 6.300 ευρώ για ζευγάρι με δύο παιδιά (και οι δύο σύζυγοι ιδιωτικοί υπάλληλοι)

(υπολογίζονται οι μέσες μειώσεις μισθών που ήδη «τρέκουν» - ειδικά στο λιανεμπόριο, στον κλάδο των διαφημίσεων, στις υπηρεσίες τουρισμού κ.λπ.)

- 4.200 ευρώ τον χρόνο (300 ευρώ τον μήνα) χάνει ο σύζυγος που σήμερα λαμβάνει 2.000 ευρώ τον μήνα
- 2.100 ευρώ τον χρόνο (150 ευρώ τον μήνα) χάνει η σύζυγος που σήμερα λαμβάνει 1.500 ευρώ

6.300 ευρώ η συνολική μείωση οικογενειακού εισοδήματος

Νέα φορολογική επιβάρυνση με την κατάργηση του αφορολόγητου:

- 200 ευρώ εάν υπάρχει ένα τέκνο
- 400 ευρώ εάν υπάρχουν δύο τέκνα
- 700 ευρώ εάν υπάρχουν τρία τέκνα
- 1.240 ευρώ εάν υπάρχουν τέσσερα παιδιά και πάνω



μα που θα καταβάλλεται από το πρώτο παιδί, το οποίο θα κυμαίνεται μεταξύ 40-240 ευρώ τον μήνα.

■ ΥΨΗΛΟΜΙΣΘΟΙ

Πλήγμα θα υποστούν οι υπάλληλοι που εργάζονται σε εταιρείες που συνεχίζουν να πληρώνουν καλούς μισθούς, εξαιτίας της αύξησης του πλάφον στις εισφορές προς τα ασφαλιστικά ταμεία. Έτσι, λοιπόν, από τον Ιανουάριο του 2013 θα παίρνουν στο χέρι μικρότερο καθαρό μισθό. Στέλεχος σε πολυεθνική που ασφαλιζεται στο ΙΚΑ και αμειβεται με 3.000 ευρώ τον μήνα, θα υποστεί μείωση στις καθαρές του αμοιβές 80 ευρώ μηνιαίως. Αν είναι μάλιστα έγγαμος με ένα παιδί, θα κληθεί να πληρώσει και 100 ευρώ επιπλέον κάθε μήνα σε παρακράτηση φόρου.



2013 ΚΑΘΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Παύλινος ο φόρος - Τι θα ισχύσει για τους εργαζομένους στον ιδιωτικό τομέα και τι για τους δημοσίους υπαλλήλους

τεθούν σε διαθεσιμότητα, την ίδια ώρα που στον ιδιωτικό τομέα άνθρωποι θα χάνουν τις δουλειές και τις αποζημιώσεις στις οποίες υπολόγιζαν. Οι απώλειες που θα έχει η νέα χρονιά για τη μέση ελληνική οικογένεια (εφόσον εργάζονται και οι δύο σύζυγοι) μπορεί να φτάσουν ή και να ξεπεράσουν τις 3.000 με 5.000 ευρώ, εφόσον διατηρήσουν τη δουλειά τους. Αλλά 1.000 ευρώ θα χάσουν από άμεσους και έμμεσους φόρους. Μαζί με τις αυξήσεις στους έμμεσους φόρους, στο πετρέλαιο θέρμανσης και στα τιμολόγια της ΔΕΗ, τα οποία θα αυξηθούν το κόστος διαβίωσης, το πλήγμα αγγίζει ή ξεπερνά τις 7.000 ευρώ, όπως φαίνεται στο παράδειγμα του πίνακα αριστερά.



Τι θα χάσει ένα ζευγάρι με δύο παιδιά (άνδρας υπάλληλος ΔΕΚΟ και γυναίκα διαφημιστής)

- Μείωση αποδοκίων του συζύγου: 4.200 ευρώ
- Μείωση αποδοκίων της συζύγου: 2.100 ευρώ
- Φόρος εισοδήματος με νέα κλίμακα: +290 ευρώ
- (Με την κατάργηση του αφορολόγητου προκύπτει νέα φορολογική επιβάρυνση, 400 ευρώ, για δύο τέκνα)
- Κόστος πετρελαίου θέρμανσης: +450 ευρώ
- Κόστος αυξήσεων ΔΕΗ: 100-200 ευρώ
- Νέος Φόρος Ακινήτων και εκκρεμείς δόσεις ΕΕΤΑΕ: Τουλάχιστον 250 ευρώ
- Σύνολο επιβαρύνσεων: Πάνω από 7.000 ευρώ

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΟΙ - ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ

ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ - ΕΦΑΠΞ

6.500€

φόρο θα πληρώσει γιατρός που θα διατηρήσει το ιατρείο του και θα βγάλει 25.000 ευρώ, τα διπλά δηλαδή από όσα θα πλήρωνε αν ήταν αγρότης ή μισθωτός. Την ίδια στιγμή θα περιμένει να πληρωθεί από τον ΕΟΠΥΥ τα σφειδόμενα σε δόσεις μέχρι...τα Χριστούγεννα.



Να κλείσουν τα γραφεία τους θα αναγκαστούν το 2013 ακόμα περισσότεροι μικρομεσαίοι, καθώς δεν θα τους φτάνουν οι εισπράξεις τους για να πληρώσουν τους νέους φόρους και τους μισθούς των υπαλλήλων τους. Ανατροπές επέρχονται και για επαγγελματικούς κλάδους όπως οι περιπτεροί, οι εφημεριδοπωλές, οι οδηγοί ταξί, οι εκτελωνιστές, οι οδηγοί βυτιοφόρων, οι φορτοεκφορτωτές, οι ξεναγοί, οι λογιστές, οι φοροτεχνικοί, οι ορκωτοί εκτιμητές, τα ΠΙΕΚ, τα κολέγια κ.ά., καθώς «ανοίγουν» τα επαγγέλματά τους στον ανταγωνισμό.

■ ΓΙΑΤΡΟΙ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΙ

Στο στόχαστρο των νέων φορολογικών μέτρων μπαίνουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες (γιατροί, δικηγόροι, μηχανικοί κ.ά.). Θα φορολογούνται με έλεγχο «εξ αποστάσεως» από την Εφορία, η οποία θα υπολογίζει το εισόδημά τους με «αντικειμενικά κριτήρια». Μικρομεσαίοι επαγγελματίες θα φορολογούνται από το πρώτο ευρώ, χωρίς αφορολόγητο, αλλά θα πληρώνουν και τους περισσότερους φόρους από κάθε άλλον φορολογούμενο έχοντας το ίδιο εισόδημα με το δικό τους.

■ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Οι νέες επιχειρήσεις, αλλά και οι υφιστάμενες, θα πληρώνουν ειδικό τέλος για κάθε εγγραφή ή μεταβολή στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ), καθώς και για χορήγηση αντιγράφων και πιστοποιητικών. Το κράτος θα ζητάει να προεπισπράξει πλέον τους φόρους και τα τέλη από όλους ανεξαιρέτως τους μικρομεσαίους, στερώντας τη φορολογική ή ασφαλιστική ενημερότητα από επιχειρηματίες. Με το νέο μνημόνιο επανέρχεται ο βραχνάς της ταυτόχρονης εισπράξης φόρων και εισφορών. Ακόμα κι αν κερδίζουν κάτι όμως, θα τους τα παίρνει στο τέλος η Εφορία, καθώς επιτείνεται πλήρης κατάργηση των φοροαπαλλαγών, ακόμα και αυτών που αφορούν στους τόκους στεγαστικού δανείου πρώτης κατοικίας, στο ενοίκιο κύριας και φοιτητικής κατοικίας, στα διδάκτρα των φροντιστηρίων, ακόμα και στα ιατρικά έξοδα!

■ ΑΓΡΟΤΕΣ

Να τηρούν βιβλία και στοιχεία με τον λογιστή τους για τις πωλήσεις και τα εισοδήματά τους θα είναι αναγκασμένοι πλέον οι αγρότες. Από 1ης Ιανουαρίου του 2013 δεν θα φορολογούνται τεκμαίρτα αλλά για τα καθαρά κέρδη τους. Με την αλλαγή της κλίμακας μάλιστα προβλέπεται να πληρώσουν βαρύ τίμημα. Με 11.000 εισόδημα ένας αγρότης θα κληθεί να πληρώσει φόρο 1.430 ευρώ, αντί για 600 που ισχύει σήμερα. Αν έχει δύο παιδιά, χάνει και άλλα 400 ευρώ από την κατάργηση του ειδικού αφορολόγητου. Επιπλέον μειώνεται από 11% σε 6% ο κατ' αποκοπή συντελεστής επιστροφής φόρου των αγροτών, ενώ με τον νέο φόρο ακινήτων θα πληρώνουν φόρο και για τα αγροτεμάχια που δεν καλλιεργούν.

■ ΔΗΜΟΣΙΟ

Στην πρέσα βρίσκονται ιδιαίτερα οι δημόσιοι υπάλληλοι που αποφάσισαν να συνταξιοδοτηθούν άρον άρον, αφού όσοι θεμελιώσαν δικαίωμα συνταξιοδότησης δεν έχουν μεγάλο όφελος από την παραμονή τους μετά τις περικοπές των μισθών και την κατάργηση των δώρων. Την επόμενη μέρα, όμως, θα τους περιμένει νέα δυσάρεστη έκπληξη, καθώς το εφάπαξ τους θα υποστεί και νέο αναδρομικό «κούρεμα» από την 1η Αυγούστου.

■ ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Όσοι πρωτοασφαλιστάν πριν από το 1983, αλλά δεν πρόλαβαν να συμπληρώσουν 35ετία ώστε να πάρουν σύνταξη στα 60, πλέον θα συνταξιοδοτούνται στα 62. Μάλιστα όσοι έχασαν την ευκαιρία να βγουν στη σύνταξη στα 59 τους το 2012 με τον νόμο Λοβέρδου, θα υποστούν αύξηση ορίων κατά τρία χρόνια αντί για δύο. Βάρβαρη θα είναι η αύξηση των ορίων ηλικίας και για όσους συγκεντρώνουν 10.500 έτημα, εκ των οποίων τα 7.500 στα βαρέα.



Οι κερδισμένοι και οι χαμένοι της νέας φορολογικής μεταρρύθμισης

(ποσό σε ευρώ)

Ετήσιο εισόδημα	Αγαμος - έγγαμος χωρίς παιδιά		Έγγαμος με 1 παιδί		Έγγαμος με 2 παιδιά			Έγγαμος με 3 παιδιά*		
	Διαφορά φόρου (2013-2012)	Τελική επιβάρυνση	Επίδομα παιδιού	Τελική επιβάρυνση	Διαφορά φόρου (2013-2012)	Επίδομα παιδιού	Τελική επιβάρυνση	Διαφορά φόρου (2013-2012)	Διαφορά επιδόματος (2012-2013)	Τελική επιβάρυνση
8.000	-300	-100	480	-580	0	960	-960	0	24	24
9.000	-460	-200	480	-680	0	960	-960	0	24	24
10.000	-390	-190	320	-470	50	960	-910	150	24	174
11.000	-240	-40	320	-360	160	640	-480	360	24	384
12.000	-130	70	320	-250	270	640	-370	570	544	1.114
13.000	-100	100	320	-220	300	640	-340	600	544	1.144
14.000	-70	130	320	-190	330	640	-310	630	544	1.174
15.000	-40	160	320	-160	360	640	-280	660	544	1.204
16.000	-10	190	320	-130	390	640	-250	690	544	1.234
17.000	50	150	320	-170	350	640	-290	650	544	1.194
18.000	90	110	320	-210	310	640	-330	610	544	1.154
19.000	80	120	160	-40	320	640	-320	620	544	1.164
20.000	70	130	160	-30	330	640	-310	630	544	1.174
21.000	60	140	160	-20	340	320	20	640	544	1.184
22.000	50	150	160	-10	350	320	30	650	544	1.194
23.000	40	160	160	0	360	320	40	660	1.064	1.724
24.000	30	170	160	10	370	320	50	670	1.064	1.734
25.000	20	180	160	20	380	320	60	680	1.064	1.744
26.000	140	340	160	180	540	320	220	840	1.064	1.904
27.000	200	400	160	240	600	320	280	900	1.064	1.964
28.000	260	460	0	460	660	320	340	960	1.064	2.024
29.000	320	520	0	520	720	320	400	1.020	1.064	2.084
30.000	430	630	0	630	830	320	510	1.130	1.064	2.194
40.000	1.530	1.730	0	1.730	1.930	0	1.930	2.230	1.584	3.814

* Και τα τρία παιδιά ηλικίας άνω των 6 ετών. Στην περίπτωση που ένα παιδί είναι κάτω των 6 ετών τότε η επιπλέον επιβάρυνση είναι συν 1.640 ευρώ.

Τι αλλάζει με την κατάργηση του αφορολογητού και τη χορήγηση οικογενειακών επιδομάτων

Πληρώνουν ακριβά το... τρίτο παιδί

Οφέλη θα έχουν μόνο οι άγαμοι - έγγαμοι χωρίς παιδιά με ετήσιο εισόδημα έως 25.000 ευρώ, οι έγγαμοι με ένα παιδί με εισόδημα έως 22.000 ευρώ και οι έγγαμοι με 2 παιδιά και οικογενειακό εισόδημα έως 20.000 ευρώ

Ρεπορτάζ
ΝΤΙΝΟΣ ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ

Σημαντικές φορολογικές επιβαρύνσεις θα διαπιστώσουν από το νέο έτος οι οικογένειες με τρία παιδιά και πάνω καθώς για αυτούς καταργείται το αφορολόγητο

οποία πλέον θα χορηγούνται με αυστηρά ηλικιακά και κοινωνικά κριτήρια.

Από την άλλη, το υπουργείο Οικονομικών καθιερώνει για πρώτη φορά επίδομα για οικογένειες με ένα και δύο παιδιά προκειμένου να μειώσει την τελική φορολογική επιβάρυνση μετά και την κατάργηση του αφορολόγητου ορίου.

«Το Βήμα της Κυριακής» δημοσιεύει τον πίνακα που παρουσιάζει κατά τη διάρκεια σύσκεψης που πραγματοποιήθηκε την περασμένη Παρασκευή υπό τον υπουργό Οικονομικών **Γιάννη Στουρνάρα**, παρουσία του υφυπουργού Οικονομικών **κ. Γ. Μαυραγάνη**, του γενικού Γραμματέα Πληροφορικών Συστημάτων **κ. Χάρη Θεοχάρη**, εκπροσώπων των κομμάτων που συμμετέχουν στην κυβέρνηση και άλλων παραγόντων του υπουργείου Οικονομικών για την αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος που θα περιληφθεί στο φορολογικό νομοσχέδιο, το οποίο θα κατατεθεί τις επόμενες εβδομάδες.

Ωστόσο υπάρχουν αρκετές ενστάσεις για τη φορολογία των τριτέκνων και των πολυτέκνων τόσο από το ΠαΣοΚ και τη ΔΗΜΑΡ όσο και από στελέχη της ΝΔ. Από τα στοιχεία του πίνακα προκύπτει ότι μεγάλοι κερδισμέ-

νοι είναι οι άγαμοι-έγγαμοι χωρίς παιδιά με ετήσιο εισόδημα έως 25.000 ευρώ, οι έγγαμοι με ένα παιδί με ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 22.000 ευρώ, οι έγγαμοι με 2 παιδιά και ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 20.000 ευρώ, ενώ αντίθετα οι μεγάλοι χαμένοι είναι όλοι ανεξαρτήτως οι τρίτεκνοι αφού ανεξάρτητα από το ετήσιο εισόδημα προκύπτουν πολύ μεγάλες επιβαρύνσεις.

Οι έγγαμοι με ένα παιδί από τη στιγμή που ξεπερνά το ετήσιο εισόδημά τους τις 22.000 ευρώ θα επιβαρυνθούν με πρόσθετο φόρο ο οποίος κλιμακώνεται όσο ανεβαίνει το εισόδημά τους. Οι έγγαμοι με δύο παιδιά θα επιβαρυνθούν σημαντικά στην περίπτωση που το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα είναι πάνω από

20.000 ευρώ ενώ για άγαμους οι επιβαρύνσεις θα είναι σημαντικές για εισοδήματα από 26.000 ευρώ και πάνω.

Οι μεγάλες επιβαρύνσεις που προκύπτουν για τους τρίτεκνους και πολυτέκνους οφείλονται στο γεγονός ότι καταργήθηκαν όλα τα επιδόματα που τους χορηγούνταν μέσω του ΟΓΑ και πλέον θα λαμβάνουν ετήσιο επίδομα 520 ευρώ αν το ετήσιο οικογενειακό εισόδημά τους είναι από 22.001 ευρώ έως 33.000 ευρώ, επίδομα 1.040 ευρώ αν το ετήσιο εισόδημά τους είναι από 11.001 έως 22.000 ευρώ και 1.560 ευρώ αν το ετήσιο οικογενειακό εισόδημά τους είναι έως 11.000 ευρώ. Αυτό θα ισχύσει από 1ης Ιανουαρίου 2013. Ωστόσο οι ίδιοι το 2012 λάμβαναν συνολικά 1.584

ευρώ χωρίς κλιμάκια για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα έως 45.000 ευρώ. Μάλιστα το ποσό αυτό ανέρχεται σε 3.180 ευρώ στην περίπτωση που ο τρίτεκνος έχει ανήλικο τέκνο ηλικίας κάτω των 6 ετών.

Στην περίπτωση των οικογενειών με ένα παιδί και δύο παιδιά, το υπουργείο Οικονομικών για πρώτη φορά προχωρεί στη χορήγηση επιδομάτων με αυστηρά εισοδηματικά κριτήρια ώστε να περιορισθούν οι φορολογικές απώλειες από την κατάργηση του αφορολόγητου. Όμως, αν κάποιος ξεπερνάει τα εισοδηματικά κριτήρια που έχουν τεθεί τότε οι φόροι εκτοξεύονται.

Το επίδομα στην οικογένεια με ένα παιδί ανέρχεται σε 480 ευρώ ετησίως αν το ετήσιο εισόδημα δεν ξεπερνά τα 9.000 ευρώ, σε 320 ευρώ αν το εισόδημα κυμαίνεται από 9.001 έως 18.000 ευρώ και σε 160 ευρώ για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα από 18.001 έως 27.000 ευρώ.

Οι οικογένειες με δύο παιδιά θα λάβουν ετήσιο επίδομα 960 ευρώ αν το ετήσιο εισόδημά τους είναι έως 10.000 ευρώ, 640 ευρώ αν το ετήσιο εισόδημα είναι από 10.001 έως 20.000 ευρώ και από 320 ευρώ αν το ετήσιο εισόδημα είναι από 20.001 έως 30.000 ευρώ.

Παραδείγματα με επιβάρυνση

Οικογένεια με 3 παιδιά

(το ένα παιδί κάτω των 6 ετών)

- Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα: €25.000
- Επίδομα τριτέκνου 2012: €3.180
- Επίδομα τριτέκνου 2013: €520
- Ετήσια απώλεια από μείωση επιδομάτων: €2.660
- Παραπάνω φόρος το 2013: €680
- Τελική ετήσια επιβάρυνση: €3.340

Οικογένεια με 3 παιδιά άνω των 6 ετών

- Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα (μηνιαίο μισθός €821 για κάθε σύζυγο) €23.000
- Επίδομα τριτέκνου 2012: €1.584
- Επίδομα τριτέκνου 2013: €520
- Ετήσια απώλεια από μείωση επιδομάτων: €1.064
- Παραπάνω φόρος το 2013: €660
- Τελική ετήσια επιβάρυνση: €1.724

οριο και περιορίζονται σημαντικά τα οικογενειακά επιδόματα που λαμβάνουν, αφού αντικαταστάθηκαν με νέα χαμηλότερα, τα

2 Παραδείγματα με ελάφρυνση

Άγαμος - έγγαμος χωρίς παιδιά

- Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα: €21.000
- Λιγότερος φόρος το 2013: €60

Οικογένεια με 1 παιδί

- Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα: €21.000
- Παραπάνω φόρος το 2013: €140
- Ετήσιο οικογενειακό επίδομα: €160
- Λιγότερος φόρος: €140 - €160 = -€20

4. ΤΟ ΦΟΡΟ-ΣΟΚ ΓΙΑ ΜΙΣΘΩΤΟΥΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΜΕ ΠΑΙΔΙΑ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 02/12/2012

Σελίδα: 32



ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΚΑΙ ΟΙ ΑΠΩΛΕΙΣ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΜΕ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΑ ΤΕΚΝΑ

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΣ ΜΕ ΕΝΑ ΠΑΙΔΙ

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΜΕ ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΔΙΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΥ	ΕΤΗΣΙΟ ΠΟΣΟ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΕΤΗΣΙΟ ΟΦΕΛΟΣ (+) ή ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΩΛΕΙΑ (-) ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
5.000	0	0	0	480	+480 €
10.000	300	150	-150	320	+470 €
15.000	1.040	1.200	160	320	+160 €
20.000	2.220	2.350	130	160	+30 €
25.000	3.470	3.650	180	160	-20 €
30.000	5.120	5.750	630	0	-630 €
35.000	6.870	8.050	1.180	0	-1.180 €
40.000	8.620	10.350	1.730	0	-1.730 €
45.000	10.520	12.450	1.930	0	-1.930 €
50.000	12.420	14.430	2.010	0	-2.010 €
60.000	16.220	18.930	2.710	0	-2.710 €
70.000	20.220	23.430	3.210	0	-3.210 €

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΣ ΜΕ ΔΥΟ ΠΑΙΔΙΑ

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΜΕ ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΔΙΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΥ	ΕΤΗΣΙΟ ΠΟΣΟ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΕΤΗΣΙΟ ΟΦΕΛΟΣ (+) ή ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΩΛΕΙΑ (-) ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
5.000	0	0	0	960	+960 €
10.000	100	150	50	960	+910 €
15.000	840	1.200	360	640	+280 €
20.000	2.020	2.350	330	640	+310 €
25.000	3.270	3.650	380	320	-60 €
30.000	4.920	5.750	830	320	-510 €
35.000	6.670	8.050	1.380	0	-1.380 €
40.000	8.420	10.350	1.930	0	-1.930 €
45.000	10.320	12.450	2.130	0	-2.130 €
50.000	12.220	14.430	2.210	0	-2.210 €
60.000	16.020	18.930	2.910	0	-2.910 €
70.000	20.020	23.430	3.410	0	-3.410 €

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΣ ΜΕ ΤΡΙΑ ΠΑΙΔΙΑ

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΜΕ ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΔΙΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΥ	ΕΤΗΣΙΟ ΠΟΣΟ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΕΤΗΣΙΟ ΟΦΕΛΟΣ (+) ή ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΩΛΕΙΑ (-) ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
5.000	0	0	0	1.560	-24 €
10.000	0	150	150	1.560	-174 €
15.000	540	1.200	660	1.040	-1.204 €
20.000	1.720	2.350	630	1.040	-1.174 €
25.000	2.970	3.650	680	520	-1.744 €
30.000	4.620	5.750	1.130	520	-2.194 €
35.000	6.370	8.050	1.680	0	-3.264 €
40.000	8.120	10.350	2.230	0	-3.814 €
45.000	10.020	12.450	2.430	0	-4.014 €
50.000	11.920	14.430	2.510	0	-2.510 €
60.000	15.720	18.930	3.210	0	-3.210 €
70.000	19.720	23.430	3.710	0	-3.710 €

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΣ ΜΕ ΤΕΣΣΕΡΑ ΠΑΙΔΙΑ

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΜΕ ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΦΟΡΟΣ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΔΙΑΦΟΡΑ ΦΟΡΟΥ	ΕΤΗΣΙΟ ΠΟΣΟ ΕΠΙΔΟΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ	ΕΤΗΣΙΟ ΟΦΕΛΟΣ (+) ή ΕΤΗΣΙΑ ΑΠΩΛΕΙΑ (-) ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ
5.000	0	0	0	2.160	48 €
10.000	0	150	150	2.160	-102 €
15.000	0	1.200	1.200	1.440	-1.872 €
20.000	1.180	2.350	1.170	1.440	-1.842 €
25.000	2.430	3.650	1.220	720	-2.612 €
30.000	4.080	5.750	1.670	720	-3.062 €
35.000	5.830	8.050	2.220	720	-3.612 €
40.000	7.580	10.350	2.770	0	-4.882 €
45.000	9.480	12.450	2.970	0	-5.082 €
50.000	11.380	14.430	3.050	0	-3.050 €
60.000	15.180	18.930	3.750	0	-3.750 €
70.000	19.180	23.430	4.250	0	-4.250 €

Ο ΙΔΙΟΣ Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΘΑ ΕΠΙΔΙΩΞΕΙ ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ

Φορο-σοκ για

Σοκ προκαλούν οι εισοδηματικές απώλειες που θα προκύψουν για μεγάλο αριθμό οικογενειών με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα και ένα ή περισσότερα προστατευόμενα τέκνα. Οι εισοδηματικές απώλειες φθάνουν σε επίπεδα της τάξεως των 1.100 έως 3.000 ευρώ για τρίτεκνες και πολύτεκνες οικογένειες με συνολικά ετήσια εισοδήματα από 12.000 έως και 30.000 ευρώ, δηλαδή με συνολικές μηνιαίες αποδοχές από 1.000 έως και 2.500 ευρώ και για τους δύο συζύγους! Ουσιαστικά πολλές οικογένειες θα χάσουν τουλάχιστον έναν με ενάμιση μισθό εάν δεν τροποποιηθούν οι προελημμένες αποφάσεις Γιάννη Στουρνάρα - Τρόικας. Προκειμένου, δε, να αποφευχθεί αυτή η αδικία σε βάρος μεγάλου αριθμού οικογενειών, ο ίδιος ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς θα επιδιώξει την επαναφορά ορισμένων φοροελαφρύνσεων για τα τέκνα και την εξεύρεση άλλων μέτρων δημοσιονομικού αποτελέσματος ισοδύναμου για τα έσοδα που θα χαθούν.

Τα στοιχεία που αποδεικνύουν πόσο μεγάλες θα είναι οι εισοδηματικές απώλειες για πολύ μεγάλο αριθμό οικογενειών εάν δεν αλλάξουν τα μέτρα Στουρνάρα - Τρόικας παρατίθενται σε αναλυτικούς πίνακες του ίδιου του υπουργείου Οικονομικών, που παρουσιάζει σήμερα ο «ΤτΚ».

- 180-4.710 ευρώ το χρόνο για οικογένειες με ένα παιδί και ετήσια εισοδήματα από 26.000 ευρώ και πάνω.
- 220-4.910 ευρώ το χρόνο για οικογένειες με δύο παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 26.000 ευρώ και πάνω.
- 174-5.210 ευρώ το χρόνο για οικογένειες με τρία παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 10.000 ευρώ και πάνω.
- 102-5.750 ευρώ το χρόνο για



ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com

οικογένειες με τέσσερα παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 10.000 ευρώ και πάνω.

Τη γλιτώνουν φτηνά

Επίσης, οι αλλαγές θα προκαλέσουν μικρές εισοδηματικές απώλειες:

- 24 ευρώ το χρόνο σε όλες τις τρίτεκνες οικογένειες με ετήσια εισοδήματα μέχρι 9.000 ευρώ.
- 20-60 ευρώ το χρόνο σε οικογένειες με 2 παιδιά και εισοδήματα πάνω από 20.000 και μέχρι 25.000 ευρώ.
- 10-20 ευρώ το χρόνο σε οικογένειες με 1 παιδί και εισοδήματα πάνω από 23.000 και μέχρι 25.000 ευρώ.

Τα τρία «αγκάθια»

Οι λόγοι για τους οποίους θα προκύψουν εισοδηματικές απώλειες για όλες τις παραπάνω οικογένειες είναι οι εξής:

- 1 Η κατάργηση των αφορολόγητων ορίων για τα προστατευόμενα τέκνα θα προκαλέσει πρόσθετες φορολογικές επιβαρύνσεις σε όλους τους μισθωτούς οικογενειακές με ετήσια εισοδήματα άνω των 9.000 ευρώ και 2 ή περισσότερα τέκνα, καθώς επίσης και σε

όλους τους μισθωτούς με ετήσια εισοδήματα άνω των 11.000 ευρώ και 1 τέκνο. Οι επιβαρύνσεις αυτές θα κλιμακώνονται σε υψηλότερα επίπεδα όσο πιο μεγάλος είναι ο αριθμός των προστατευόμενων τέκνων!

2 Με την αντικατάσταση των τριτεκνικών και πολυτεκνικών επιδομάτων του ΟΓΑ από οικονομικά επιδόματα, περίπου 420.000 οικογένειες με 3 ή περισσότερα παιδιά, που έχουν περισσότερα οικονομικά βάρη από τις οικογένειες με 1 ή 2 τέκνα, θα υποστούν πρόσθετες εισοδηματικές απώλειες πέραν αυτών που θα προκύψουν εξαιτίας της κατάργησης των αφορολόγητων.

Κι αυτό διότι τα νέα επιδόματα που θα λαμβάνουν θα είναι στις περισσότερες περιπτώσεις σημαντικά μειωμένα από αυτά που λαμβάνουν σήμερα μέσω του ΟΓΑ. Ειδικά οι 3 ή τριτεκνες οικογένειες με ετήσια εισοδήματα πάνω από 33.000 ευρώ και μέχρι 45.000 ευρώ, καθώς και οι τετράτεκνες οικογένειες με ετήσια εισοδήματα από 36.000 έως 45.000 ευρώ θα πάνε πλέον να λαμβάνουν επιδόματα για τα παιδιά τους!

3 Τα επιπλέον ποσά που θα πληρώνουν κάθε χρόνο στην Εφορία πολλές οικογένειες με 1 ή 2 τέκνα θα ε-

ΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΑ με τις αλλαγές, από την 1η Ιανουαρίου 2013 τα τριτεκνικά και πολυτεκνικά επιδόματα που χορηγούνται από τον ΟΓΑ θα καταργηθούν και θα αντικατασταθούν από επιδόματα τα οποία θα καταβάλλει απευθείας το Δημόσιο, μέσω τραπεζικών λογαριασμών, σε οικογένειες με 1 ή περισσότερα παιδιά, βάσει εισοδηματικών κριτηρίων. Τα νέα επιδόματα θα ανέρχονται σε 40 ευρώ το μήνα για το πρώτο παιδί, 40 ευρώ το μήνα για το δεύτερο παιδί, 50 ευρώ το μήνα για το τρίτο παιδί, 50 ευρώ το μήνα για το τέταρτο παιδί και 60 ευρώ το μήνα για κάθε παιδί από το πέμπτο και τα επόμενα.

Τα ποσά αυτά θα δίδονται στο σύνολό τους σε οικογένειες:

- με 1 παιδί και ετήσια εισοδήματα μέχρι 9.000 ευρώ
- με 2 παιδιά και ετήσια εισοδήματα μέχρι 10.000 ευρώ
- με 3 παιδιά και ετήσια εισοδήματα μέχρι 11.000 ευρώ

- με 4 παιδιά και ετήσια εισοδήματα μέχρι 12.000 ευρώ.
- Μειωμένα τα παραπάνω επιδόματα κατά 33% θα λαμβάνουν οι οικογένειες:**
 - με 1 παιδί και ετήσια εισοδήματα από 9.001 έως 18.000 ευρώ
 - με 2 παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 10.001 μέχρι 20.000 ευρώ
 - με 3 παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 11.001 έως 22.000 ευρώ
 - με 4 παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 12.001 έως 24.000 ευρώ.
- Μειωμένα επιδόματα κατά 67% θα λαμβάνουν οι οικογένειες:**
 - με 1 παιδί και ετήσια εισοδήματα από 18.001 έως 27.000 ευρώ
 - με 2 παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 20.001 μέχρι 30.000 ευρώ
 - με 3 παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 22.001 έως 33.000 ευρώ
 - με 4 παιδιά και ετήσια εισοδήματα από 24.001 έως 36.000 ευρώ.



ΟΡΙΣΜΕΝΩΝ ΦΟΡΟΕΛΑΦΡΥΝΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΚΝΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΞΕΥΡΕΣΗ ΙΣΟΔΥΝΑΜΩΝ ΜΕΤΡΩΝ

ΤΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΜΕ ΠΑΙΔΙΑ

Εισοδηματικά οφέλη

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΕΣ αλλαγές στο φορολογικό και στα οικογενειακά επιδόματα θα προκύψουν εισοδηματικά οφέλη 10-480 ευρώ το χρόνο για τις οικογένειες μισθωτών με ένα παιδί και ετήσια εισοδήματα μέχρι 22.000 ευρώ και 250-960 ευρώ το χρόνο για τις οικογένειες μισθωτών με 2 παιδιά και ετήσια εισοδήματα μέχρι 20.000 ευρώ. Στις περιπτώσεις των οικογενειών αυτών τα οφέλη από τα νέα οικογενειακά επιδόματα θα είναι μεγαλύτερα από τις απώλειες που θα προκαλέσουν οι αλλαγές στο φορολογικό ή ακόμη και οι αλλαγές στο φορολογικό θα προκαλούν μειώσεις φόρων ή δεν θα αλλάζουν καθόλου τις επιβαρύνσεις. ■



ναί πολύ μεγαλύτερα από τα ποσά των επιδομάτων που θα εισπράττουν.

Σύμφωνα με τις νέες φορολογικές ρυθμίσεις:

1 Η κλίμακα φορολόγησης των εισοδημάτων από μισθούς και συντάξεις θα αποτελείται από τρία μόνο κλιμάκια και συντελεστές φόρου. Στο πρώτο κλιμάκιο που θα καλύπτει το επίπεδο ετήσιου εισοδήματος μέχρι τις 25.000 ευρώ θα εφαρμόζεται συντελεστής

φόρου 21%, στο επόμενο κλιμάκιο, από τα 25.001 έως τα 48.000 ευρώ, θα επιβάλλεται συντελεστής φόρου 36% και στο πέραν των 48.000 ευρώ τμήμα του ετήσιου εισοδήματος θα αντιστοιχεί συντελεστής φόρου 45%!

2 Το αφορολόγητο όριο των 25.000 ευρώ καταργείται και αντικαθίσταται με ετήσια μείωση φόρου κλιμακούμενη από 100 έως 1.950 ευρώ, αντίστροφως ανάλογα του ύψους

του ετήσιου εισοδήματος. Η έκπτωση αυτή θα ισχύει μόνο για μισθωτούς και συνταξιούχους με ετήσια εισοδήματα μέχρι 42.000 ευρώ.

3 Τα πρόσθετα αφορολόγητα όρια εισοδήματος για τα προστατευόμενα τέκνα θα καταργηθούν. Τα όρια αυτά ανέρχονται σε 2.000 ευρώ για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα κάθε φορολογούμενου και σε 3.000 ευρώ για κάθε τέκνο από το τρίτο και τα επόμενα. ■

Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜ.ΑΡ. ζητούν βελτιώσεις

ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ Παρασκευή σε σύσκεψη μεταξύ του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης και των εκπροσώπων των τριών κομμάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση συζητήθηκαν προτάσεις για βελτιώσεις των διατάξεων του νέου φορολογικού νομοσχεδίου.

Συγκεκριμένα, οι εκπρόσωποι των τριών κομμάτων, της Ν.Δ., του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜ.ΑΡ., διεμήνυσαν στον Γ. Στουρνάρα ότι το νέο φορολογικό νομοσχέδιο δεν θα είναι δυνατό να ψηφιστεί στη Βουλή εάν δεν αποδεχθεί να επιφέρει βελτιώσεις σε όσες ρυθμίσεις προκαλούν μεγάλες αυξήσεις επιβαρύνσεων για οικογένειες με παιδιά.

Ως εκπρόσωπος της Ν.Δ. στη συνάντηση μετείχε ο συνεργάτης του πρωθυπουργού **Αντώνης Παναγόπουλος**, ο οποίος ζήτησε από τον υπουργό Οικονομικών να βρεθεί τρόπος να μην υπάρξει επιβάρυνση για τις οικογένειες, αλλά ελάφρυνση, ει δυνατόν, με όποιον τρόπο κριθεί προσηγορότερος, δηλαδή:

□ ή με τη βελτίωση της κλίμακας φόρου των μισθωτών και τη μη κατάργηση των αφορολογητών για τα παιδιά

□ ή με την κλιμακούμενη προσαύξηση της έκπτωσης φόρου των 1.950 ευρώ για όσους έχουν παιδιά

□ ή με την αύξηση των ποσών των νέων οικογενειακών επιδομάτων και την αλλαγή των εισοδηματικών κριτηρίων.

Από πλευράς τους οι εκπρόσωποι του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜ.ΑΡ. πρότειναν είτε να αυξηθεί η έκπτωση των 1.950 κατά 5% για όσους έχουν ένα παιδί, 10% για δύο, 15% για τρία παιδιά κ.ο.κ. είτε να δοθεί μια επιστροφή 200 ευρώ επιπλέον για κάθε παιδί.

Το ΠΑΣΟΚ ζήτησε επίσης να δοθούν και φορολογικά και ασφαλιστικά κίνητρα προκειμένου να φορολογούνται σαν μισθωτοί ή με το 50% του φόρου των ελευθέρων επαγγελματιών οι νέοι ηλικίας μέχρι 30 ετών περίπου που έμειναν άνεργοι και ανοίγουν δική τους επιχείρηση. ■

5. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΟΛΟΜΕΤΩΠΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΙΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ

Μέσο: FREE SUNDAY

Ημ. Έκδοσης: . . . 02/12/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 01/12/2012

Σελίδα: 10



ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ Χαριστική βολή στον οικογενειακό προϋπολογισμό

KATERINA KATSAVOY

Ουρά της ντροπής στην εφορία

Νέα, οδυνηρά χτυπήματα στις οικογένειες φέρνει το φορολογικό νομοσχέδιο που προκειται να κατατεθεί το προσεχές διάστημα στη Βουλή. Στα δυσβάσταχτα χαράσιμα με τα οποία έχουν επιβαρυνθεί ήδη εκατομμύρια νοικοκυριά έρχονται να προστεθούν μέτρα-σοκ για τον υπερπληρωμένο οικογενειακό προϋπολογισμό. Η κατάργηση του αφορολόγητου ανάλογα με τα παιδιά, καθώς και της φοροαπαλλαγής των τόκων των στεγαστικών δανείων, αποκτά διάσταση «χαριστικής βολής» στις οικογένειες που έχουν ήδη γονατίσει από το μνημόνιο οι οικονομικές αντοχές έχουν εξαντληθεί με τα χαράσιμα των δύομισιαίων ετών, ενώ η δραματική επιδείνωση των συνθηκών –όπως προκύπτει από έρευνες και μετρήσεις–, όπου σχεδόν ένας στους δύο Έλληνες δηλώνει ότι υπάρχει ήδη στην οικογένειά του ένας άνεργος (ή ημισαπασχολούμενος), οδηγεί στην εξαθλίωση.

Η δυστυχία τού να έχεις παιδιά

Το «πακέτο» του φορολογικού νομοσχεδίου, που απαιτεί νέες αιματηρές θυσίες από τις οικογένειες και έχει προκαλέσει σάλο αντιδράσεων πριν ακόμη έρθει στη Βουλή, προβλέπει κατάργηση των πρόσθετων αφορολόγητων ποσών για προστατευόμενα τέκνα. Τα αφορολόγητα όρια εισοδήματος που ισχύουν σήμερα για τα προστατευόμενα τέκνα ανέρχονται σε 2.000 ευρώ για καθένα από τα δύο πρώτα τέκνα του φορολογούμενου και σε 3.000 ευρώ για κάθε τέκνο από το τρίτο και τα επόμενα. Εξαιτίας της κατάργησής τους θα προκύψει ετήσια αύξηση φόρου έως και 200 ευρώ για κάθε φορολογούμενο με ένα παιδί, 400 ευρώ για κάθε φορολογούμενο με δύο παιδιά, 700 ευρώ για κάθε τρίτεκνο και 1.240 ευρώ για κάθε πολύτεκνο με τέσσερα παιδιά.

Επίσης καταργούνται οι απαλλαγές από το φόρο εισοδήματος για το εφάραξ και το οικογενειακά επιδόματα και επιπλέον διαγράφονται οι

διατάξεις που προβλέπουν εκπτώσεις δαπανών από το φόρο εισοδήματος.

Τιμωρία για τα στεγαστικά

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, θα πάψουν να ισχύουν –για μισθωτούς και συνταξιούχους– οι ρυθμίσεις οι οποίες προβλέπουν ότι από τον αναλογούντα φόρο εισοδήματος αφαιρείται το 10% των δαπανών του φορολογούμενου για τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας, ενοίκια κύριας κατοικίας, ενοίκια παιδιών που σπουδάζουν, διδασκτρα φροντιστηρίων, ασφάλιστρα ζωής και ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Αυτό που θα συνεχίσει να εκπίπτει κατά ποσοστό 10% από το φόρο εισοδήματος περιορίζεται στις δαπάνες για νοσήλια, ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, αλλά και αυτές με μια μεγάλη κόκκινη γραμμή όταν δεν καλύπτονται από ασφαλιστικά ταμεία ή και ασφαλιστικές εταιρείες και κατά το μέρος που υπερβαίνουν το 5% του φορολογούμενου εισοδήματος. Για τους αυτοαπασχολούμενους, τους αγρότες και τους ιδιοκτήτες ακινήτων που δεν έχουν και εισοδήματα από μισθούς και συντάξεις, θα καταργηθούν όλες οι εκπτώσεις από το φόρο εισοδήματος.

Οι μισθωτοί στο απόσπασμα

Η εφαρμογή μιας νέας φορολογικής κλίμακας, αποκλειστικά για τα εισοδήματα από μισθωτές υπηρεσίες, με τρία μόνο φορολογικά κλιμάκια «τασάκιζει» και πάλι νοικοκυριά με παιδιά. Λόγω της κατάργησης των πρόσθετων αφορολόγητων ορίων για τα προστατευόμενα τέκνα, οι μισθωτοί με ένα παιδί και ετήσια εισοδήματα πάνω από 11.000 ευρώ θα επιβαρυνθούν με αυξήσεις φόρων από 70 έως 4.710 ευρώ το χρόνο, ενώ οι μισθωτοί με δύο παιδιά και ετήσια εισοδήματα πάνω από 9.000 ευρώ θα επιβαρυνθούν με αυξήσεις φόρων από 50 έως 4.910 ευρώ το χρόνο.

Αλλαγές φέρνει επίσης η επιβολή κλιμακωτού αυτοτελούς φόρου 26%-33% στα καθαρά εισοδήματα των αυτοαπασχολούμενων. Τα εισοδήματα των φυσικών προσώπων τα οποία προέρχονται από ατομικές επιχειρήσεις ή από ελευθέρια επαγγέλματα θα φορολογούνται από το πρώτο ευρώ και μέχρι το επίπεδο των 50.000 ευρώ με συντελεστή 26%, και πάνω από το επίπεδο των 50.000 ευρώ με συντελεστή 33%. Εξαιτίας του νέου αυτού συστήματος φορολόγησης και της κατάργησης των αφορολόγητων για τα τέκνα, όσοι αυτοαπασχολούμενοι δηλώνουν ετήσια εισοδήματα έως και 55.000 ευρώ και δεν επιβαρυνονται με προστατευόμενα τέκνα θα δουν τις φορολογικές επιβαρύνσεις τους να αυξάνονται κατά ποσοστό έως και 1.460%. Όσοι βαρύνονται με ένα τέκνο και έχουν ετήσια εισοδήματα μέχρι 60.000 ευρώ θα πληρώσουν φόρους αυξημένους έως και 1.980%, ενώ όσοι βαρύνονται με δύο τέκνα θα επιβαρυνθούν με φόρους αυξημένους έως και 2.500%!

Αγρότης: Λάθος σου!

Από τη φορολογική λαιλαπα δεν εξαιρούνται αγρότες και κάτοικοι των παραμεθωρίων περιοχών, οι οποίοι βρίσκονται ήδη σε απόγνωση. Οι κατά κύριο επάγγελμα γεωργοί, κτηνοτρόφοι και αλιείς θα φορολογούνται για τα αγροτικά εισοδήματα που θα αποκτούν από το 2014 και μετά, ως επιτηδευματίες, βάσει βιβλίων εσόδων-εξόδων, δηλαδή δεν θα δικαιούνται κανενός αφορολόγητου ορίου. Τα καθαρά γεωργικά εισοδήματά τους θα προκύπτουν με αφαίρεση των λειτουργικών δαπανών τους από τα ακαθάριστα έσοδά τους και θα φορολογούνται με συντελεστή 13% από το πρώτο ευρώ. Εξαιτίας του νέου αυτού συστήματος φορολόγησης, οι επιβαρύνσεις των αγροτών με ετήσια εισοδήματα μέχρι 21.000 ευρώ θα αυξηθούν έως και πάνω από 1.000%!

Επιπλέον, προβλέπεται κατάργηση της πρόσθετης μείωσης φόρου που δικαιούνται όσοι μισθωτοί εργάζονται σε παραμεθωρίες περιοχές. Δηλαδή θα καταργηθεί η πρόσθετη μείωση φόρου των 60 ευρώ για κάθε τέκνο, η οποία προβλέπεται για κάθε μισθωτό φορολογούμενο που αποκτά εισόδημα και προσφέρει υπηρεσίες ή κατοικεί για τουλάχιστον εννέα μήνες το χρόνο σε παραμεθωρίες περιοχές.

Οι αντιδράσεις και ο εμπνευστής

Το νομοσχέδιο, που βρίσκεται στην τελική του μορφή, έχει προκαλέσει πανοκέφαλο στους κυβερνητικούς εταίρους, καθώς οι κοινοβουλευτικές τους ομάδες ήδη «βράζουν» για την κατάργηση του αφορολόγητου για τα παιδιά, ενώ στο πόδι βρίσκονται οι σύλλογοι τρίτεκνων και πολύτεκνων οικογενειών.

Στη συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε την Τετάρτη ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας σημείωσε ότι «μέχρι σήμερα το έξτρα αφορολόγητο δινόταν ανεξαρτήτως οικονομικής κατάστασης μιας οικογένειας και θα αντικατασταθεί από στοχευμένη δαπάνη για παιδιά, η οποία θα εξαρτάται από κοινωνικά κριτήρια».

Ο εμπνευστής της διάταξης, πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνομητών Πάνος Τσακλόγλου λαμβάνοντας το λόγο σημείωσε: «Αυτή τη στιγμή, με τις απαλλαγές για παιδιά οι οποίες δίνονταν, εκείνοι οι οποίοι ωφελούνταν ήταν εκείνοι οι οποίοι είχαν καταθέσει φορολογική δήλωση και ήταν από ένα σημείο και πάνω. Δεν είναι οι πλέον αναξιοπαθείς της κοινωνίας. Το δεύτερο είναι το ότι τα επιδόματα τα οποία δίνονταν μέχρι στιγμής, τα οικογενειακά, δεν ήταν συνάρτηση των αναγκών, ήταν απλώς πολυτεκνικά επιδόματα. Οι πολυτεκνοί οι οποίοι είναι πτωχοί θα λάβουν και τώρα επιδόματα, και μάλιστα πολύ υψηλά. Οι πολύτεκνοι όμως οι οποίοι βρίσκονται στο πιο πάνω μέρος της κατανομής, πράγματι δεν θα ωφεληθούν. Εκείνοι οι οποίοι θα ωφεληθούν, και μάλιστα πάρα πολύ, είναι νοικοκυριά με ένα ή δύο παιδιά και ενδεχομένως και με τρία ακόμα, που βρίσκονται στο πολύ κάτω μέρος της κατανομής». Οστόσο πολλοί βουλευτές αλλά και ειδικοί επιστήμονες ότι η «ασπίρη» αφορά πολύ λίγο νοικοκυριά και η δόση της είναι εξαιρετικά μικρή για να μιλά κάποιος για πραγματική ανακούφιση.